

月均接诊600多名少年儿童，近两成为情绪障碍——

“人小鬼大”，孩子心理健康莫忽视

◆在很多人看来，抑郁、焦虑等心理疾病应该是大人特有的“专利”，其实不然。根据泰安市妇幼保健院的一份接诊情况看，两年前，该院心理科平均每月接诊3—14岁的青少年儿童400余例，去年增至每月600余例；其中，半数以上是儿童常见的多动症、抽动症，另有近两成则是情绪障碍。

□ 本报记者 姜言明 姜斌

“小屁孩”心灵更脆弱

为生二胎，父母给老大写了保证书：13岁女孩用自杀逼妈妈放弃二胎……近日，“生二孩遭‘大孩’反对”成为网络的热门话题，少年儿童的心理健康问题引起广泛关注。

“这两年，除了大众传统意义上认知的多动症、抽动症、自闭症等因为发育障碍导致的问题外，像抑郁、非病理性头疼、焦虑、执拗、睡眠不好等问题在少年儿童中也越来越多见。这些情况大多都是由心理问题导致。”泰安市妇幼保健院儿内科主任肖运迎，门诊一天大约接诊六七十名孩子，据其介绍，这其中有一成左右的孩子心理或多或少都存在一些问题。

“这些孩子不能单纯粗暴地认定他们就是有心理疾病，应当说是存在某些心理方面的问题，需要去疏导和解决。”肖医生说。

家住泰山区的小军(化名)今年9岁，父母对他很疼爱。去年的时候，小军的妈妈二胎生了个女孩，家人对小妹妹的关注更多了一些，这让小军很不开心。心生不满的小军整天想各种办法在家里搞破坏，甚至不止一次向装花生油的桶里撒尿。有一对小妹妹，妹妹小嘴很甜，父母就经常表扬妹妹，批评姐姐，这让姐姐特别生气，父母一不在家，姐姐就打妹妹，父母知道后就又打姐姐，结果就形成了恶性循环。

据肖运迎介绍，实际上，这些都是孩子心理存在一定问题的表现。其实，比起成人，孩子的心灵更敏感、脆弱，需要格外呵护。

心理问题可引发躯体不适

泰安市妇幼保健院心理科主任医师谢虹介绍，据粗略统计，2012年时该科室每个月接诊青少年儿童患者400余例，现在一个月得600例左右，最多的时候近700例。

据泰安市中心医院临床心理科主任孙宝民介绍，很多孩子的情绪障碍、心理问题可导致一些躯体症状，如抽动秽语、肚子疼、头疼或者其他部位的不舒服等。“很多孩子来医院就诊，临床症状是头疼、头晕或者难受。但通过检查，孩子的这些部位查不出什么器质性的病变，感觉到不舒服完全是心理问题。”但孙宝民也强调，没有器质性的病变并不代表着孩子是在“装病”。由于心理问题，孩子觉得身体某个部位不舒服，久而久之，在他的潜意识里，这个地方就会真的不舒服，并非“不疼装疼”，只不过病根不在躯体而在心理。

肖运迎曾接诊过一个八九岁的小女孩，一天早上上学前和妈妈吵架，结果课间的时候女孩蹲在地上就起不来了，两条腿就像失去了任何知觉。“我了解情况后，看着孩子脸色红润，不像



□资料片

▲泰安市妇幼保健院儿内科主任肖运迎对前来看病的孩子进行问诊。

是身体有问题；而且要是大脑或者腿有毛病，孩子连蹲都蹲不住，问题应该是出在心理上。”经过一番开导后，小女孩在肖医生的引导下尝试去不断摸高，最后没经过任何治疗就站了起来。也会有一些孩子因为心理问题，导致了实实在

在的器质性疾病。据肖运迎介绍，有的孩子挨批评或者某件事不顺心后，气得连连大喘，一会儿就会晕倒甚至抽风。“这属于‘呼吸性碱中毒、低钙抽搐’，是由于过度换气引发的器质性疾病。”

家庭和社会环境很重要

越来越多的孩子出现心理问题，原因何在？在业内人士看来，其中很大一部分因素缘自家庭和社会的不良引导和教育。

“孩子的心理问题和成人一样，是逐渐形成的。现在不少家长的教育方式存在问题，恐吓式教育、独断专行或者过分溺爱，都不利于孩子心理的健康成长。”肖运迎说。

东平的小涛(化名)今年上初二，从小学习成绩一直不错，但不知从什么时候开始，小涛总是无意识地频繁眨眼和抽动，并不时发出“啊啊”的声音。经诊断，小涛患上的是“抽动秽语综合症”。原来，为了让小涛能好好学习，小涛的妈妈对他要求十分严厉，并且辞去了工作专心照顾孩子，每天都耳提面命地告诫小涛好好学习，父母为了他付出了如何多的努力等。有一次，小涛因为一道家庭作业做错了妈妈一顿打，后来得知其实小涛没做错，是妈妈错了，但妈妈也没向小涛道歉，这在小涛的心里留下了很深的阴影。

“很多时候，孩子出现心理问题原因是在家长身上。像小涛一样，年龄这么小的孩子根本承受不了这么大的压力，父母的教育方式存在问题。”据肖运迎说，再比如很多家长惯用的恐吓式教育方式，为了孩子的人身安全，不让孩子出门乱跑就过分夸张外边到处是坏人、人贩子，导致孩子从小就对外部世界抵触、恐惧，久而久之必定影响孩子的正常心理健康。

还有一些家长是对孩子过分溺爱，孩子想要什么就给什么，而不是应该给什么才给什么。“长期对孩子娇生惯养，容易造成孩子的过度自私心理，一旦有一次不满足，孩子就会出问题。”谢虹介绍说。

深入推广“供销社+村‘两委’+合作社+信用互助”社会化服务模式

新泰：“四位一体”打造现代农业新模式

□ 本报记者 姜言明 刘培俊
本报通讯员 赵文存 王静

新泰刘杜镇清河村地处丘陵地段，土地贫瘠，村集体没有资金来源。但这几年，村民的腰包却鼓了起来，村集体的收入也连年增长。

“这样可喜的成绩，多亏了供销社在村里成立了合作社。”清河村党支部书记陈爱林高兴地说。

“兼业化、老龄化”以及家庭分散经营成本高、收效低等问题制约农村发展，对此，新泰市坚持行政推动与市场化运作相结合，以农业服务规模化为核心，积极发挥供销社优势，整合农业行政管理部门资源力量，社农结合、联动互促，走出了一条“社村共建”互利共赢的新路子，逐渐构建起“供销社+村‘两委’+合作社+信用互助”四位一体的新机制。

“农村走上新路子，发生最大变化的是农业实现了规模化、标准化生产。”新泰齐云花生合作社理事长王武善说，合作社不仅给村民提供种植技术，还外跑销路实现订单销售，形成了产前、产中、产后完整的产业链和服务链。如今，清河村已实现了花生规模化、标准化种植。

在清河村流传着一句话：“农民外出打工，供销社为农民打工”。说的是农民外出务工，将耕、种、管、收、加、销全程托管或针对一个或几个环节半托管的形式，将土地托管给合作社，农民只需交纳一定的田间作业服务费，所得田间收入仍归自己所有。

农民种地有了盼头，土地重新成了香饽饽。看到这一可喜变化，新泰市将这种服务模式在全市范围内铺开。截至目前，全市共建立社区服务中心项目6个，农资直供项目320个，设立大田托管项目177个，服务面积20万亩，增加村集体收入60余万元，农户均增收2100多元。去年，又有1.6万户村民加入共建合作社中。

在村“两委”与供销社、合作社完美结合后，新泰市又积极引入“信用互助”。通过合作社内部的资金互助，帮助内部社员用于发展农业。

刘杜镇清河村村民肖同义打算搞养殖。但由于养殖规模小，向银行贷款受限。此时，信用互助资金成了他的“救命稻草”。他从合作社借款3万元，买了70多只小羊羔。一年后，肖同义不仅还清了贷款，还净赚了1万多元。“今年我借了6万元，购买的羊达到了150只，预计每年能给我带来4万多元的纯收入。”肖同义说。信用互助资

金的出现，解决了农民创业融资难题，也让农民学会了利用金融工具发家致富。

“工人只有一份工资收入，而咱农民如今有三份收入了。”清河村村民肖同林说，一份是土地托管给合作社的种植收入，另一份是年底社员们的分红，第三份则是自家的致富项目收入。

富了的不仅是农民。陈爱林说，供销社+村“两委”+合作社+信用互助的模式改变了村“两委”和村集体的面貌。

从服务规模化增益部分获得10%—15%的收入，从此干事有了积极性，也有了底气。而每年增收近10万元的村集体收入也相应地服务了村民。2014年，清河村为村民每人缴纳了新农合保险，还投资修建了灌溉渠系、田间道路，平整了土地，购买了大型农机具。

2015年，在全市群众满意度电话抽测中位居前列，清河村被评为全市乡村文明行动示范村。循着这种模式，全市40多个集体收入空壳村很快腰包“鼓”了起来，彻底改变了村子的落后面貌。

新泰市副市长赵文坡说：“农业服务规模化是推进农业现代化进程的重要措施，它能有效发挥各种惠农措施的效能，变撒芝麻盐为拧成一股绳，使多种资源和服务优势产生倍增效果。”

不惜与家人闹翻，毅然嫁给烧成重伤、生活不能自理的救人英雄——

孙会敏：照顾丈夫27年不离不弃

连在一起，只能靠脚尖着地，站立不稳。

一个烟台的城里姑娘，在省立医院工作的护士，要嫁给这样的残疾人，不仅社会上的人不理解，孙会敏的父母也和她断绝了几年的来往。“我当时就是想，这样一个人咋生活呢？”孙会敏回忆说，当年正是孙延阳的坚强乐观打动了她，加上从小对军人、对英雄的崇拜，她在1989年与孙延阳登记结婚了。“他看病花光了家里的钱，所以结婚我啥也没有。”到现在，穿着朴素的孙会敏也没有一件首饰。

1990年，孙延阳出院，孙会敏毅然辞去了工作，跟随孙延阳回到了东平县银山镇。从那时起，孙会敏开始承担起所有家事。其中，最重要的就是为丈夫换药。由于孙延阳烧伤十分严重，为了防止感染，孙会敏每天都要花几个小时为他清洗创面、消毒、上药、包扎。为了减少丈夫的疼痛，孙会敏在每次擦身换药时都小心翼翼，药换完后，往往都会紧张地出一身汗。

因为孙延阳的皮肤需要一直上药。而他转业的单位经济效益不好，当时200元的月工资根本不够每天几十块钱的药费支出。为了维持生活，孙会敏开始发展家庭养殖。“我也是循序渐进的，兔子、羊、猪都养过，靠这个收入勉强养活一家三口。”孙会敏说。

“能娶到会敏，真是几辈子修来的福。”谈到妻子，孙延阳心存感激。在他看来，这些年，妻子几乎成了“全能保姆”：每天早上5点，她就要起来收拾房间，洗衣做饭，帮自己洗漱、穿衣、吃饭；然后割草、放羊、种地……本该男人干的活她全包了；晚上12点多喂完猪，她才躺下，但一晚上至少要起来两三次，帮助自己盖被子、翻身，27年来没有睡过一个囫圇觉。

面对接连厄运依旧坚强

日子一天天过去，在孙会敏的努力下，家里的条件慢慢得到了改善。然而，天有不测风云，2006年，孙延阳因面感染，左腿脚窝处及左脚恶变为高分化淋状细胞癌。

“这个消息对我来说就像晴天霹雳。但是想到女儿才7岁，她需要爸爸，我就下决心要给丈夫治好。”孙会敏说，她开始拼命挣钱，因为每一分钱就是丈夫的命，就是全家人的希望。

2007年，孙延阳在省立医院做了第一次恶性肿瘤切除手术，但在出院一个月后病情恶化，只能再次进行截肢手术。听到这个消息，孙会敏送女儿到学校后自己在家里大哭了一场。“为了我们这个家，我还得振作起来。”说到这里，孙会敏眼圈红了。

最多的时候，孙会敏养了100多头猪，一天要喂250多公斤饲料，瘦弱的她要每天用脚踏三轮车，载着350公斤玉米到附近的村庄去磨面，而且只能等到晚上别人磨完小麦后，才给磨玉米，所以她夜里10点多才能到家，再掺料搅拌喂猪，忙完就到了凌晨。

为了照顾生病的丈夫和年幼的孩子，孙会敏在干活时总是给自己规定时间，给自家7亩地喷洒水药时，别人用3天干完的活，她只用1天。农药桶足足有15公斤重，孙会敏一天内要背15桶，肩膀被绳子磨出血渍。到了晚上，人人都睡下了，她开始洗衣、缝衫，休息时间压缩到四五个小时。“我看着心疼却无能为力，真是苦了她了。”孙延阳说。

就这样，孙会敏用自己挣来的血汗钱加上借来的钱，一年年为丈夫做了3次手术。然而厄运并没有放过这个可怜的家庭，孙会敏的公公在2011年被诊断为恶性肿瘤，无疑又是一个晴天霹雳，此后，孙会敏又多了照顾公公的任务。公公过世后，孙会敏把83岁的婆婆接到自己家里，她说：“老人一辈子不容易，我只是想努力让她安享晚年。”

亏欠父母，曾12年没回娘家

在家里生活越来越好的时候，孙会敏做出了到镇敬老院上班的决定。“有人对我说，敬老院的工作，脏累不说，还繁琐，不如干点别的工作。可是我觉得在这里，就像在家伺候父母，我对这份工作有感情。”孙会敏说。

孙会敏告诉记者，这份感情有一部分是源于对自己父母的愧疚。尽管最初父母反对这门亲事，但是眼见拗不过女儿，最终理解了她的选择。而孙会敏因为每天都要照顾丈夫衣食住行，曾经12年没回过烟台娘家，近两年也只有有在春节期间匆匆回去探望。

尽管对父母有愧疚，孙会敏却表示不曾后悔自己的选择。“以前有亲戚朋友给我介绍工作离开这里，但是我放不下这个家，放不下丈夫。村里人看到我用手推车清理猪粪，说我是‘铁人’，可能我就是闲不住的人，觉得忙活着才有意义。”

敬老院距离她家有5公里，她每天要往返4次，风雨无阻。“本来十几分钟的路程，我要骑20多分钟，因为我时刻提醒自己注意安全，要是我出什么事，这个家就垮了。”孙会敏说。

游客到泰安 APP先问好

□记者 郑莉
通讯员 李勇 王瑜 报道

本报泰安讯 “中华泰山 天下泰安”，泰安旅游欢迎您！旅游咨询服务热线：12301，“玩转泰安”旅游APP。自3月1日起，进入泰安市泰山区、岱岳区、高新技术开发区和泰山景区等行政区域范围，并驻留1小时以上的外地移动用户，都会收到这条旅游服务短信。

据介绍，来泰游客通过该短信，可以点击网址链接下载“玩转泰安”旅游APP，实现24小时便利导航。“玩转泰安”旅游APP网罗了“吃住行游购娱”六大要素，为游客提供最全面的景点介绍、最完美的线路设计和最具特色的泰安美食，从而更好地为来泰游客提供方便、快捷、及时周到的信息服务，不断提高“好客泰安人，满意在泰安”城市品牌。

此外，泰安移动公众服务短信平台可以实现旅游服务信息对游客的实时直达，介绍宣传景区特色、推介泰安旅游的同时，为游客提供温馨提示和预警提醒，方便游客合理安排游玩行程。

泰安市场主体数量增长明显

□记者 姜斌
通讯员 张树臣 报道

本报泰安讯 记者从泰安市工商部门了解到，2014年3月至12月，全市共新登记各类市场主体36446户，意味着近3.6万人圆了“老板梦”。其中，新登记的企业有8040户，同比增长131%；注册资本(金)328.9亿元，同比增长233%。新登记的个体工商户27163户，同比增长56.2%。新登记农民专业合作社1243户，同比增长32.9%。从这些数据可以看出，工商登记制度改革以来，全市市场主体数量增长明显，产业结构持续优化。

去年，泰安市工商落实工商登记制度改革，放宽了注册资本登记条件，取消了有限责任公司最低注册资本3万元、一人有限责任公司最低注册资本10万元、股份有限公司最低注册资本500万元的限制；不再限制公司设立时股东(发起人)的首次出资额及比例、货币出资比例；不再规定公司股东(发起人)缴足出资的期限。

为推进工商登记便利化，泰安市工商局进一步下放了登记管辖权限，把注册资本1000万元以下(不含1000万元)的私营有限公司登记权下放到区工商局；并开通网上服务平台，实现了全程电子化登记。与市政务服务中心等部门联动实行的“证照联办”，进一步方便了企业办事，提高了服务效率，实现了申请人只需对接“证照联办”一个窗口，材料齐全，当天就可办理完有关证照。

“营改增”试点

去年减税3.4亿余元

□记者 曹儒峰
通讯员 刘昌会 报道

本报泰安讯 泰安市国税局最新统计显示，去年泰安市“营改增”试点共计减少税收34658.3万元。试点企业累计减轻税负4455.7万元；原增值税一般纳税人因进项增加减轻税负累计30202.60万元。

截至2014年12月申报期结束，泰安市纳入营改增试点范围的纳税人均已顺利完成纳税申报。涉及试点服务的应税服务累计销售额685520.75万元，累计纳增值税税款为25774.79万元，平均税负为3.76%。

据国税局的相关负责人介绍，其中，一般纳税人应税服务累计销售额537843.54万元，累计应纳增值税税款21635.53万元，占比83.94%，平均税负为4.02%；小规模纳税人应税服务累计销售额147677.21万元，累计应纳增值税税款为4139.26万元，占比16.06%，平均税负为2.8%。

红火花灯耀新春



□姜斌 李运耕 报道

新春佳节期间，岱岳区大汶口工业园、满庄镇的花灯会分别在北留大街和迎驾路拉开帷幕。今年的新春花灯会，除体现“二十四节气灯”和人们喜闻乐见的“成语故事灯”、“企业形象展示灯”外，还将镇内历史文化遗迹、民间故事、地方特产等内容在花灯上展示，既宣传了满庄“宜居小镇”的丰富内涵，又使群众在赏灯过程中了解到家乡的历史人文知识。据了解，本届新春花灯会将一直持续到正月十五。图为3月2日，市民在北留大街花灯会现场观看新春花灯。



◆27年前，风华正茂的孙会敏毅然辞去优越的工作，不顾家人的反对，嫁给了烧伤面积为98%的孙延阳。在东平湖畔，面对一贫如洗的家境和生活无法自理的丈夫，她坚强地撑起了一个家。2014年年底，孙会敏被评为“泰安好人”。

□ 本报记者 王佳声 郑莉
本报通讯员 陆相社

丈夫眼中的“全能保姆”

时光倒流到1988年7月，在山东省立医院烧伤科当护士的孙会敏，结识了住院养伤的救人英雄孙延阳。当时，孙延阳为深二度98%大面积烧伤，是新中国成立以来全国第17例大面积烧伤成活者。这种烧伤程度导致他全身皮肤红肿、起水泡、流黄水，并且失去了双耳、十指高位截指，双腿变形，双脚变形，两个脚的脚趾粘